מערכת השרירים

הרחבה למצגת

שקף 2 :מערכת השרירים

שריר הינו רקמה המורכבת ממספר רב של תאים. השריר הינו רקמה המספקת את הכוח המפעיל את עצמות השלד ואת האיברים הפנימיים שבגוף.  השרירים בנויים מסיבים מאורכים המסוגלים להתכווץ ולהתקצר.  בעת פעולותם מניעים השרירים את האיברים השונים, ובלעדיהם לא תיתכן תנועה בגוף.

התפקיד הראשי של מערכת השרירים הוא לגרום לתנועה, לשם כך היא זקוקה לאות מהמערכת העצבית ולאספקת אנרגיה.

סוגי רקמות בגוף האדם:

רקמת אפיתל

רקמת חיבור 

רקמת עצב

רקמת שריר

שקף 3 : שרירי השלד

שרירי השלד הינם שרירים רצוניים הנשלטים ע"י מערכת העצבים המרכזית.

מבעד למיקרוסקופ ניתן להבחין בקווי רוחב כהים וביניהם קווים בהירים מכאן נקראים גם שרירי השלד שרירים משורטטים.

התכווצותם מהירה ועוצמתם חזקה ולכן הם מתעייפים מהר.

שקף 4 : תפקידי שרירי השלד

תפקידים :

מניעים את הגוף: שרירי השלד מניעים את אברי הגוף. תוך כדי התקצרות השרירים הם מושכים את העצמות שאליהן הם צמודים וע"י כך מקרבים את העצמות זו לזו ונוצרת תנועה.

מאפשרים את יציבות הגוף הזקוף: חלק משרירי השלד שומרים על יציבה זקופה בעמידה או בישיבה כשהם פועלים כנגד כוח הכובד. שרירי השלד תומכים ומייצבים את הגוף ביחד עם מערכת השלד.

הגנה על אברים פנימיים: שרירי הבטן מגינים על אברים פנימיים.

מפיקים חום: לצורך הפעלת הגוף כולו או אברי הגוף השונים דרושה אנרגייה מכאנית. 

שקף 5:שרירים חלקים

בונים את הקירות הפנימיים של המערכות הפנימיות בגוף, לדוגמה: דפנות צינורות העיכול, קנה הנשימה, צינורות השתן ודפנות כלי הדם.

התכווצותם איטית וחלשה ולכן פועלים זמן רב מבלי להתעייף. 

הגירוי להתכווצות השרירים הינו עצבי על ידי מערכת העצבים האוטונומית(בלתי רצונית).

שקף 6 : שריר הלב

נראה כשריר משורטט אבל פחות בולט. נשלט ע"י מערכת העצבים האוטונומית, בלתי רצונית.

תפקידו להזרים את הדם ממקום למקום בגוף. פועל כיחידה אחת בעת כיווץ והרפייה.

שקף 8 : מבנה שריר שלד

שרירי השלד מורכבים מתאים הנקראים גם סיבים בגלל אורכם של התאים. כל התאים ברקמה שרירית כלשהי הם תאים מאורכים, בעיקר תאי שרירי השלד. 

תאי שריר חלק קצרים אלפי מונים מתאי שרירי השלד.

שקף 9-10 : המשך

השריר בנוי מסיבים רבים.

סיבי השריר מורכבים ממספר רב של ליפים (מיופברילים) הדומים להרבה חוטים דקים אשר יוצרים יחד את החבל העבה (הסיב). הליפים הללו הם היסודות המתכווצים בתא השריר.

בכל תא שריר ישנם מאות אלפי ואף אלפים של מיופברילים, המחולקים לסרקומרים, שהם היחידה הקטנה ביותר במנגנון ההתכווצות. כאשר הסרקומרים מתכווצים, מתכווצים המיופיברילים ותא השריר מתקצר.

שקף 13 : "חוק הכל או לא כלום"

במהלך תיפקודם חייבים שרירי השלד לבצע תנועות מגוונות הדורשות הפעלת כוח בדרגות עוצמה שונות. על שריר הזרוע להפעיל רק מעט כוח לצחצוח שיניים לעומת זאת כוח רב כדי להרים משקולת שמשקלה רב.

 עוצמת הכיווץ של השריר נקבעת על פי מספרן של היחידות המוטוריות המתכווצות בשריר. ככל שמספרן גדול יותר, כך תעלה עוצמת כיווץ השריר.

שקף 14 : חיבור שריר- עצם

לו היתה לגידים יכולת מתיחה קלה, אי אפשר היה לבצע תנועות עדינות כגון פעולת אצבעות והזזת גלגל העין.

שקף 15 : יצירת תנועה במפרק

ישנם מקרים שבהם השריר עובר מעל שני מפרקים ואז הוא יכול ליצור תנועה בשני המפרקים יחד או באחד מהשניים.

שקף 16-17 : שיתוף פעולה בין שרירים

דוגמא : בכפיפות מרפקים (שכיבות סמיכה): האגוניסט הינו התלת ראשי והאנטגוניסט הינו הדו ראשי.

שקף 18 : סוגי התכווצות שרירים

דוגמאות :

כיווץ קונצנטרי – בעת הרמת ידיים לצדדים עם משקוליות שריר הדלתא מתכווץ ומתקצר במהלך הפעולה.

כיווץ אקצנטרי – במהלך הורדה איטית של ידיים המחזיקות משקוליות, שהיו מורמות לצדדים, שריר הדלתא מתכווץ ויוצר מתח תוך כדי התארכות כדי להתנגד באופן מבוקר לכוח המשיכה.

כיווץ איזומטרי – בעת החזקת ידיים עם משקוליות, כשהן מורמות לצדדים, הדלתא מתכווץ ומפתח מתח, אבל לא מתרחשת תנועה, לכן זוהי התכווצות איזומטרית.

כמו כן, בכל הפעולות השגרתיות שאנו מבצעים בחיי היום יום ובפעילות ספורטיבית עומד חלק מגופינו במאמצים איזומטרים. למשל : שרירי היציבה השומרים על גוף זקוף.

